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Увод

У мре жи би бли о те ка ко је чи не би бли о теч ко-ин-
фор ма ци о ни си стем јед не др жа ве јав не би бли о те-
ке су нај број ни је. „Јав на би бли о те ка је ор га ни за ци-
ја ко ју осни ва, по др жа ва и фи нан си ра за јед ни ца, 
би ло пре ко ло кал них, ре ги о нал них или др жав них 
ор га на упра ве, или кроз дру ге на чи не дру штве ног 
ор га ни зо ва ња за јед ни це. Она обез бе ђу је при ступ 
зна њу, ин фор ма ци ја ма и про из во ди ма људ ског ду-
ха, пу тем раз ли чи тих из во ра и услу га, и под јед на-
ко је до ступ на свим при пад ни ци ма за јед ни це, без 
об зи ра на ра су, на ци о нал ност, ста ро сно до ба, пол, 
ве ру, је зик, ин ва лид ност, еко ном ски и рад ни ста-
тус, и обра зов ни ни во“.1 Из ове де фи ни ци је про-
из и ла зи да јав не би бли о те ке има ју нај ши ри круг 
ко ри сни ка и нај ра зно вр сни ју би бли о теч ку гра ђу 
до ступ ну на раз ли чи тим ме ди ји ма. Као ин сти ту ци-
је кул ту ре ко је осни ва ју нај че шће ло кал не за јед-

1   IFLA/UNE SCO Смер ни це за раз вој јав них би бли о те ка (Бе о град: На род на 
би бли о те ка Ср би је; Би бли о те ка гра да Бе о гра да, 2005), 9.

ни це, пред ста вља ју јав не сер ви се ко ји су у оба ве зи 
да гра ђа ни ма пру же раз ли чи те услу ге. Уста но ва ма 
обра зо ва ња и кул ту ре по ста ју парт не ри у ши ре њу 
обра зо ва ња, пи сме но сти и у про мо ци ји ло кал не 
кул тур не ба шти не. Осни ва ју се у дру штви ма раз-
ли чи тог сте пе на кул тур ног и еко ном ског раз вит ка 
и од бри ге и ста ра ња за јед ни це, исто оно ли ко ко-
ли ко и од струч но сти, тру да и ен ту зи ја зма струч них 
рад ни ка, за ви си ко ли ко ће би ти у мо гућ но сти да 
раз ви ја ју сво је ак тив но сти и услу ге.

Де лат ност јав них би бли о те ка је уре ђе на, ор га-
ни зо ва на и де фи ни са на до ма ћим за ко но дав ством 
и ме ђу на род ним стан дар ди ма и пре по ру ка ма. Она 
се раз ви ја у скла ду са но вом уло гом ко ју ове ин сти-
ту ци је до би ја ју раз во јем гло бал не мре же и ин фор-
ма ци о них тех но ло ги ја. Са мим тим, струч ни рад-
ни ци у јав ним би бли о те ка ма мо ра ју да се струч но 
уса вр ша ва ју и раз ви ја ју ве шти не и ком пе тен ци је 
да би уна пре ди ли де лат ност уста но ва у ко ји ма су 
за по сле ни. Ти ме и за ко но дав ство ко је нор ми ра и 
уре ђу је њи хов рад мо ра да се ме ња и над гра ђу-
је и да се ускла ђу је са ме ђу на род ним про пи си ма 
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и стан дар ди ма, да би обез бе ди ло осно ву на ко јој 
јав не би би ли о те ке по ста ју део свет ског би бли о теч-
ко-ин фор ма ци о ног си сте ма.

Би бли о теч ко за ко но дав ство у Ср би ји, као са-
мо стал ној др жа ви или де лу Кра ље ви не Ср ба, Хр-
ва та и Сло ве на ца, Кра ље ви не Ју го сла ви је, Со ци ја-
ли стич ке Фе де ра тив не Ре пу бли ке Ју го сла ви је или 
Са ве зне Ре пу бли ке Ју го сла ви је, има ду гу тра ди ци-
ју. Пра ти ло је раз вој би бли о те ка, уре ђи ва ло њи хов 
рад и ускла ђи ва ло се са ме ђу на род ним про пи си-
ма. Ме ђу тим, би бли о теч ко пра во, ка ко га на зи ва 
Дра ган Ба раћ,2 ни је до вољ но ис тра жи ва на област 
и, са мим тим, не по сто ји мно го по да та ка о то ме ко-
ли ко је оно при ме њи во у прак си, ко ли ко је мо гу ће 
по што ва ти по је ди не од ред бе за ко на и про пи са у 
овој обла сти с об зи ром на ста ње у ко јем се чи та во 
дру штво на ла зи у од ре ђе ном пе ри о ду, ни ти ко ли-
ко је оно са мо ускла ђе но са дру гим за ко ни ма ко ји 
се при ме њу ју у би бли о теч ко-ин фор ма ци о ној де-
лат но сти, а ко ји су не за о би ла зни део ор га ни за ци је 
ње ног по сло ва ња.

Рад се ба ви по ло жа јем струч них рад ни ка у би-
бли о теч ком за ко но дав ству до 2011. го ди не и ана-
ли зом про пи са из ове обла сти од до но ше ња За-
ко на о би бли о теч ко-ин фор ма ци о ној де лат но сти. 
У ње му се ко ри сте тер ми ни „струч ни рад ни ци у 
јав ним би бли о те ка ма“ и „би бли о теч ки рад ни ци“ 
(као и „за по сле ни“, ма да је овај дру ги по јам ши ри 
и од но си се на све рад ни ке у јав ним би бли о те ка-
ма, а не са мо на струч не), а не тра ди ци о нал ни и 
оп ште при хва ће ни „би бли о те ка ри“, јер је на ме ра 
аутор ке да по ка же да је мно го про бле ма у ве зи 
са при ме ном овог за ко на на ста ло не пре ци зним 
и по вр шним ту ма че њем пој мо ва. Та ко ђе, уме сто 
пој ма „на род на би бли о те ка“ ко ри сти се „јав на 
би бли о те ка“. 

Пре глед за ко на и пра те ћих ака та о  
би бли о те ка ма и би бли о теч кој де лат но сти 
пре За ко на о би бли о теч ко-ин фор ма ци о ној 
де лат но сти из 2011. го ди не

Од пр вог За ко на о На род ној би бли о те ци и Mу-
зе ју из 1881. го ди не до нет је ве ли ки број за ко на и 
под за кон ских ака та ко ји ма се уре ђу је би бли о теч-
ко-ин фор ма ци о на де лат ност у Ср би ји. Усва ја ње и 
сту па ње на сна гу овог за ко на озна чи ло је по че так 

2    Дра ган Ба раћ, Пра во у обла сти књи ге (Бе о град: На род на би бли о те ка 
Ср би је, 2014), 68.

ње ног раз во ја јер су „пр ви пут у Ср би ји ле га ли зо ва-
ни на зив, прав ни по ло жај, би бли о теч ка де лат ност 
и упра вља ње би бли о те ком и му зе јом као на ци о-
нал ним уста но ва ма кул ту ре.“3 У ње му се на во ди да 
Би бли о те ком упра вља би бли о те кар, а по ред овог 
зва ња, по ми ње се и по моћ ник би бли о те ка ра. Сле-
дио је низ под за кон ских ака та, али тек 1901. го ди не 
до не сен је сле де ћи, За кон о На род ној би бли о те ци, 
као је дан од нај мо дер ни јих за ко на у овој обла сти у 
та да шњој Евро пи. Би бли о те ке ра зних ти по ва (пр ва 
јав на би бли о те ка осно ва на је 1866. го ди не у Кра-
гу јев цу) би ле су у над ле жно сти Ми ни стар ства про-
све те, а ка сни је Ми ни стар ства кул ту ре.

Исто риј ске при ли ке ни су мно го по го до ва ле 
раз во ју за ко но дав ства у би бли о теч кој де лат но сти, 
па је тек 1960, по сле 59 го ди на, на сна гу сту пио но-
ви За кон о би бли о те ка ма у но вој др жа ви – Со ци-
ја ли стич кој Фе де ра тив ној Ре пу бли ци Ју го сла ви ји 
(СФРЈ). То ни по што не зна чи да се ни је раз ви ја ла 
са ма де лат ност, јер иако су Пр ви и Дру ги свет ски 
рат до не ли не за пам ће на ра за ра ња чи та вом све ту, 
уни шта ва ње др жа ва и ства ра ње но вих, па и уни-
ште ње На род не би бли о те ке у Бе о гра ду, пе ри о ди 
из ме ђу два ра та, као и по сле рат ни, до не ли су про-
цват раз ли чи тих ти по ва би бли о те ка ко је су, као и 
шко ле, ра ди ле у ко рист на род ног про све ћи ва ња 
и ис ко ре њи ва ња не пи сме но сти и би ле на ме ње не 
нај ши рем кру гу ко ри сни ка. 

Иако је у ме ђу рат ном пе ри о ду Дру штво ју го-
сло вен ских би бли о те ка ра раз ма тра ло мо гућ но сти 
осни ва ња про фе си о нал не би бли о те кар ске шко ле, 
ова иде ја ре а ли зо ва на је по сле Дру гог свет ског ра-
та. Од 1946. го ди не ор га ни зу ју се кур се ви за об у-
ча ва ње и оспо со бља ва ње рад ни ка у би бли о теч кој 
стру ци и до но се од го ва ра ју ћа ак та ко ја од ре ђу ју 
би бли о теч ку де лат ност и стру ку. „Вла да ФНРЈ4 до-
не ла је од ав гу ста до ок то бра 1947. Основ ну уред-
бу о би бли о те кар ско-ар хи ви стич кој стру ци ко ја 
је са др жа ла по јам стру ке, зва ња, при прав нич ку 
слу жбу и хо но рар ну слу жбу, а Ко ми тет за шко ле 
и на у ку ФНРЈ из дао је 1948. На ред бу о уво ђе њу 
но вих зва ња ‚би бли о те кар ски тех ни чар’ и ‚би бли о-
теч ки ру ко ва лац’ у би бли о те кар ско-ар хи ви стич кој 
стру ци, као и ви ше на ред би о при на дле жно сти ма 
и од ре ђи ва њу основ не пла те за по сто је ћа и но во-
у ве де на зва ња. По себ ну па жњу при вла чи На ред ба 
о уво ђе њу но вих зва ња ‚струч ни са рад ник’ и ‚ви-

3  Дра ган Ба раћ, Нав. де ло, 78.
4  Фе де ра тив на На род на Ре пу бли ка Ју го сла ви ја – прим. аут.
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ши на уч ни са рад ник’ у про свет но-на уч ној стру ци, 
ко ја се пре ма ту ма че њу у Слу жбе ном ли сту мо гла 
при ме њи ва ти и у би бли о те кар ско-ар хи ви стич кој 
стру ци“.5 Го ди не 1947. оси ни ва се Дру штво би бли-
о те ка ра НР Ср би је, 1948. Сред ња би бли о те кар ска 
шко ла у Бе о гра ду и по кре ће се ча со пис Би бли о те-
кар. „Са уред бом о стру ци, Сред њом би бли о те кар-
ском шко лом, Дру штвом би бли о те ка ра, чи ји је пр-
ви за да так, ис ка зан у ње го вим Пра ви ли ма, упра во 
био ‚струч но уса вр ша ва ње по сто је ћих и уз ди за ње 
но вих струч них би бли о те кар ских ка дро ва’ и ча со-
пи сом ‚Би бли о те кар’, би бли о те ка ри Ср би је мо гли 
су, по чев од 1948., да се по све те днев ним струч ним 
за да ци ма, ра ду у би бли о те ка ма, до град њи и уса-
вр ша ва њу сво је про фе си је“.6

Ка ко је др жа ва сту па ла у но ве ме ђу на род не 
од но се, та ко су и би бли о те ке у свом де ло ва њу по-
че ле да при ме њу ју ин тер на ци о нал не про пи се и 
стан дар де, а оса вре ме њи ва њу ра да, при ме ни но-
вих ин фор ма ци о них тех но ло ги ја и раз во ју стру ке 
при ла го ђа ва ли су се за ко ни и пра те ћа ак та.7 Би-
бли о теч ки рад ни ци су се укљу чи ли у ме ђу на род не 
ак тив но сти у раз во ју би бли о теч ко-ин фор ма ци о не 
де лат но сти, од ла зи ли на струч но уса вр ша ва ње у 
ино стра ним би бли о те ка ма, на кон гре се IFLA-e8 и 
дру ге ме ђу на род не и ску по ве и са ве то ва ња.

Ше зде се те го ди не 20. ве ка ва жне су за раз вој 
би бли о те кар ства и по то ме што је пр ви пут, 1963. 
го ди не, на Фи ло ло шком Фа кул те ту у Бе о гра ду 
осно ва на на став на гру па за би бли о те кар ство и ти-
ме оства ре на иде ја о обра зо ва њу би бли о те ка ра на 
ви со ко школ ском ни воу. Она је по сто ја ла до школ-
ске 1965/66. го ди не.

По сле до но ше ња Уста ва СФРЈ 1974. го ди не 
и де цен тра ли за ци је др жа ве, бри гу о осни ва њу и 
функ ци о ни са њу би бли о те ка пре у зи ма ју ре пу бли ке 
и по кра ји не, где су ме ђу соб ни од но си би ли ре гу-
ли са ни са мо у прав ним спо ра зу ми ма. Иако је иден-
ти фи ко ва на по тре ба за ства ра њем је дин стве ног 

5   Де сан ка Ста ма то вић, „О би бли о те кар ској про фе си ји – исто ри ја и 
пер спек ти ва“, у Би бли о те кар ство на кра ју ве ка: збор ник ра до ва (Бе о-
град: Би бли о те кар ско дру штво Ср би је, 1996), 6.

6  Исто, 7.
7  О раз во ју би бли о теч ког пра ва у овом пе ри о ду ви ше у Дра ган Ба раћ, 

Нав. де ло, а о раз во ју би бли о теч ко-ин фор ма ци о не де лат но сти у Гор-
да на Сто кић Си мон чић и Жељ ко Вуч ко вић, „Основ ни прав ци раз во ја 
би бли о те кар ства у Ср би ји 1945–1990“, 45–71 и „У по тра зи за про-
фе си о нал ним иден ти те том: би бли о те кар ство у Ср би ји 1991–2011“, у 
Би бли о те ке и иден ти тет (Пан че во: Град ска би бли о те ка; Но ви Сад: 
Фи ло зоф ски фа кул тет Уни вер зи те та, 2012), 105–126.

8   The In ter na ti o nal Fe de ra tion of Li brary As so ci a ti ons and In sti tu ti ons – 
Meђународна фе де ра ци ја би бли о теч ких удру же ња и ин сти ту ци ја

би бли о теч ко-ин фор ма ци о ног си сте ма на ни воу 
др жа ве, са је дин стве ним стан дар ди ма, ре пу бли ке 
су на ста ви ле да са мо стал но раз ви ја ју сво је си сте-
ме. У Ре пу бли ци Ср би ји је све би ло још ком пли-
ко ва ни је јер су Ауто ном не по кра ји не Вој во ди на и 
Ко со во и Ме то хи ја раз ви ја ле би бли о теч ку де лат-
ност не за ви сно од ње.

Го ди не 1977. у СР Ср би ји се до но си За кон о 
би бли о теч кој де лат но сти,9 а 1985. За кон о из ме-
на ма и до пу на ма За ко на о би бли о теч кој де лат но-
сти.10 У За ко ну из 1977. се пре ци зи ра да по сло ве 
би бли о теч ке де лат но сти мо гу да оба вља ју ли ца са 
ви со ком, ви шом и сред њом струч ном спре мом, од-
но сно че твр тим сте пе ном струч не спре ме и по ло-
же ним струч ним ис пи том (члан 31), док се у чла ну 
32. уоп ште но го во ри да се струч ни ис пит по ла же 
на кон струч ног оспо со бља ва ња у прак тич ном ра-
ду у „ор га ни за ци ји ко ја оба вља би бли о теч ку де-
лат ност“. Он, у скла ду са за ко ном, сво јим оп штим 
ак том утвр ђу је ду жи ну и про грам струч ног оспо-
со бља ва ња, а про грам струч ног ис пи та и на чин по-
ла га ња про пи су је „ре пу блич ки ор ган упра ве над-
ле жан за по сло ве кул ту ре“. Ва жно је по ме ну ти да 
се у чла ну 38, из ме ђу оста лих функ ци ја На род не 
би бли о те ке Ср би је (НБС), у ста ву 7. на гла ша ва да 
„из да је нео бја вље ну би бли о теч ку гра ђу, струч ну 
и при руч ну би бли о те кар ску ли те ра ту ру, ре зул та те 
свог струч ног и на уч но и стра жи вач ког ра да и дру-
ге пу бли ка ци је из де ло кру га сво га ра да“, а у ста-
ву 10 да „да је пред ло ге за шко ло ва ње и струч но 
уса вр ша ва ње би бли о теч ких рад ни ка и ор га ни зу је 
по је ди не об ли ке струч ног уса вр ша ва ња“. За ко ном 
о из ме на ма и до пу на ма За ко на у би бли о теч кој де-
лат но сти на во ди се да струч ни ис пит ор га ни зу је и 
спро во ди На род на би бли о те ка Ср би је и до да ју се 
но ви чла но ви у ко ји ма се пре ци зи ра да се струч ни 
ис пит по ла же пред ко ми си јом ко ју име ну је НБС уз 
ми шље ње Дру штва би бли о теч ких рад ни ка и За јед-
ни ца би бли о те ка и утвр ђу ју се тро шко ви по ла га ња. 
Од ре ђу је се и ка да би бли о теч ки рад ни ци са од го-
ва ра ју ћом струч ном спре мом сти чу усло ве за по ла-
га ње струч ног ис пи та, као и то да им пре ста је рад ни 
од нос уко ли ко га не по ло же у пред ви ђе ном ро ку. 

9   „Za kon o bi bli o teč koj de lat no sti“, Slu žbe ni gla snik SR Sr bi je br. 44 
(1977), 9 (1984), 24 (1985), u Dra gan Ba rać, prir., Zbir ka pro pi sa o bi bli-
o teč koj de lat no sti i bi bli o te ka ma (Be o grad: Mi nel – Pri vred no fi nan sij ski 
vo dič, 1986), 11–18.

10   „Za kon o iz me na ma i do pu na ma Za ko na o bi bli o teč koj de lat no sti“, Slu-
ž-be ni gla snik SR Sr bi je br. 51 (1985), u Dra gan Ba rać, prir., Zbir ka pro pi sa 
o bi bli o teč koj de lat no sti i bi bli o te ka ma, 19–21.
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Да би се до дат но пре ци зи ра ле ове за кон ске од ред-
бе, до не сен је и Пра вил ник о про гра му и на чи ну 
по ла га ња струч ног ис пи та би бли о теч ких рад ни ка.11

За кон о би бли о теч кој де лат но сти и би бли о те-
ка ма12 у Со ци ја ли стич кој Ауто ном ној По кра ји ни 
(САП) Вој во ди ни сту пио је на сна гу 1974. го ди не, 
да кле пре За ко на у СР Ср би ји. За раз ли ку од ње га, 
у овом За ко ну, у чла ну 58. од ре ђу је се да „Би бли-
о теч ку де лат ност у би бли о те ка ма и би бли о теч ким 
је ди ни ца ма мо гу да оба вља ју ли ца ко ја су сте кла 
зва ње: књи жни чар, ви ши књи жни чар, би бли о те-
кар, ви ши би бли о те кар и би бли о теч ки са вет ник.“ 
Тек у чла ну 58б пре ци зи ра се да се зва ња сти чу по 
од го ва ра ју ћој струч ној спре ми уз по ло же ни струч-
ни би бли о те кар ски ис пит, од ре ђу је се ка да се сти-
че услов за по ла га ње струч ног ис пи та и ви си на тро-
шко ва. Овај за кон пред ви ђа по сто ја ње Цен трал не 
би бли о те ке Вој во ди не, али не и ко ја би то би ла, 
не го са мо да Из вр шно ве ће од ре ђу је би бли о те ку 
ко јој по ве ра ва ове по сло ве. С тим у ве зи, „Струч-
ни би бли о те кар ски ис пит по ла же се у би бли о те ци 
ко ју од ре ди по кра јин ски ор ган упра ве над ле жан 
за по сло ве кул ту ре“, на срп ско хр ват ском, хр ват-
ско срп ском, ма ђар ском, сло вач ком, ру мун ском и 
ру син ском је зи ку (члан 59). За раз ли ку од За ко на 
у СР Ср би ји, по кра јин ски За кон ба ви се усло ви ма 
за сти ца ње струч них зва ња ви шег би бли о те ка ра 
и би бли о теч ког са вет ни ка.13 Мо рал но-по ли тич ка 
по доб ност би ла је је дан од пре суд них усло ва. На-
кон овог за ко на усво јен је ве ћи број пра вил ни ка 
ко ји ма се бли же уре ђу је рад би бли о те ка на те ри-
то ри ји САП Вој во ди не. За те му ово га ра да за ни-
мљив је Пра вил ник о основ ном фон ду би бли о теч-
ког ма те ри ја ла, гра ђе вин ским објек ти ма, опре ми 
и струч ном ка дру би бли о те ка,14 у ком се, у чла ну 

11   „Pra vil nik o pro gra mu i na či nu po la ga nja struč nog is pi ta bi bli o teč kih 
rad ni ka“, Slu žbe ni gla snik SR Sr bi je br. 19 (1986), u Dra gan Ba rać, prir., 
Zbir ka pro pi sa o bi bli o teč koj de lat no sti i bi bli o te ka ma, 89–99.

12   „Za kon o bi bli o teč koj de lat no sti i bi bli o te ka ma“, Slu žbe ni list SAP Voj-
vo di ne br. 10 (1974), 26 (1976), u Dra gan Ba rać, prir., Zbir ka pro pi sa o 
bi bli o teč koj de lat no sti i bi bli o te ka ma, 103–117.

13   У чла ну 59а на во ди се: „U zva nje vi šeg bi bli o te ka ra mo že bi ti iza bra-
no li ce ko je ima aka dem ski ste pen ma gi stra ili vi so ku struč nu spre mu i 
naj ma nje 10 go di na ra da u bi bli o teč koj de lat no sti, ob ja vlje ne struč ne 
ra do ve zna čaj ne za una pre đe nje bi bli o teč ke de lat no sti i spo sob nost za 
sa mo stal no or ga ni zo va nje struč nog ra da.
U zva nje bi bli o teč kog sa vet ni ka mo že bi ti iza bra no li ce ko je ima na uč-
ni ste pen dok to ra na u ka ili vi so ku struč nu spre mu i naj ma nje 10 go di-
na ra da u bi bli o teč koj de lat no sti i ob ja vlje ne struč ne i na uč ne ra do ve 
od po seb nog zna ča ja za una pre đe nje bi bli o teč ke de lat no sti.“

14   „Pra vil nik o osnov nom fon du bi bli o teč kog ma te ri ja la, gra đe vin skim 
objek ti ma, opre mi i struč nom ka dru bi bli o te ka“, Slu žbe ni list SAP Voj-
vo di ne br. 6 (1981), u Dra gan Ba rać, prir., Zbir ka pro pi sa o bi bli o teč koj 
de lat no sti i bi bli o te ka ma, 149–154.

14, ко ји се од но си на струч ни ка дар, про пи су је да 
на сва ких 5000 „све за ка би бли о теч ког ма те ри ја ла“ 
до ла зи нај ма ње је дан струч ни рад ник, а да је од-
нос бро ја би бли о теч ких са вет ни ка, ви ших би бли-
о те ка ра и би бли о те ка ра пре ма бро ју ви ших књи-
жни ча ра или књи жни ча ра је дан и два. Иако је у 
са мом За ко ну ве о ма де таљ но опи са на про це ду ра 
по ла га ња струч ног ис пи та, до не сен је и Пра вил ник 
о са др жи ни и на чи ну по ла га ња струч ног ис пи та ли-
ца ко ја оба вља ју би бли о теч ку де лат ност.15

Тек 1990. го ди не, до но ше њем Уста ва Ре пу бли ке 
Ср би је, ка да по кра ји не у ње ном са ста ву гу бе ве ли-
ки број овла шће ња, ства ра ју се усло ви за усва ја ње 
но вог За ко на о би бли о теч кој де лат но сти, је дин-
стве ног за це лу те ри то ри ју. „Тим но вим за ко ном се 
обез бе ђу ју прав не прет по став ке за из гра ђи ва ње 
је дин стве ног си сте ма би бли о те кар ства у Ср би ји на 
це лом ње ном под руч ју и он, за јед но са За ко ном о 
кул тур ним до бри ма, ства ра прав ни основ и оба ве-
зу је би бли о те ке на убр за но из гра ђи ва ње би бли о-
теч ко-ин фор ма ци о ног си сте ма у Ср би ји на са вре-
ме ним тех но ло шким осно ва ма. Исто вре ме но, ови 
за ко ни оба ве зу ју и на ства ра ње струч не ка дров ске 
осно ве би бли о те кар ства пре ма је дин стве ним кри-
те ри ју ми ма, оспо со бље не на по стиг ну ћи ма би бли-
о теч ке стру ке у све ту“.16

За кон о би бли о теч кој де лат но сти17 из 1994. био је 
на сна зи 17 го ди на и на ње му се за сни ва ју сва под-
за кон ска ак та, про пи си, пра вил ни ци и стан дар ди у 
Ре пу бли ци Ср би ји до 2011. го ди не. Њи ме се утвр-
ђу ју оп шти ин те рес, усло ви и на чин оба вља ња би-
бли о теч ке де лат но сти и ускла ђен је са стан дар ди ма 
и пра ви ли ма европ ског за ко но дав ства. До не сен је у 
вре ме ве ли ке кри зе на кон ра то ва на под руч ју бив ше 
СФРЈ и ње ног рас па да, у усло ви ма санк ци ја ко је је 
ме ђу на род на за јед ни ца уве ла Ср би ји, не за пам ће не 
ин фла ци је ко ја је оси ро ма ши ла ста нов ни штво. Она 
је по го ди ла и срп ске би бли о те ке и би бли о теч ке рад-
ни ке ко ји су оста ли изо ло ва ни из ме ђу на род них ор-
га ни за ци ја и не моћ ни да раз ви ја ју сво ју де лат ност. 
„Јед на од нај ве ћих кри за срп ског би бли о те кар ства 
мо же се пра ти ти и по за ко ни ма до не тим или ва же-
ћим у то вре ме. За кон о би бли о теч кој де лат но сти 

15   „Pra vil nik o sa dr ži ni i na či nu po la ga nja struč nog is pi ta li ca ko ja oba-
vlja ju bi bli o teč ku de lat nost“, Slu žbe ni list SAP Voj vo di ne br. 12 (1975), 
5 (1980), u Dra gan Ba rać, prir., Zbir ka pro pi sa o bi bli o teč koj de lat no sti i 
bi bli o te ka ma, 167–178.

16  Дра ган Ба раћ, Пра во у обла сти књи ге, 97.
17   „За кон о би бли о теч кој де лат но сти“, Слу жбе ни гла сник РС бр. 34 (1994), 

https://www.nb.rs/vi ew_fi le.php?fi le_id=285 (пре у зе то 26. 8. 2016).
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(1994) из ко га је ис кљу че на ши ро ка про бле ма ти ка 
школ ских би бли о те ка и за ви чај не гра ђе, За ко н о кул-
тур ним до бри ма (1994), ко ји је ре ла ти ви зо вао до ста-
вља ње оба ве зног при мер ка штам па них пу бли ка ци-
ја би бли о те ка ма, те За ко н о аутор ском пра ву (1978, 
из ме не и до пу не 1986, 1990), ко јим су оста ла прак-
тич но не ре ше на пра ва над елек трон ским пу бли ка-
ци ја ма, а не ре гу ли са не оба ве зе око умно жа ва ња, 
пре штам па ва ња и пре во ђе ња де ла дру гих ауто ра, 
има ли су да ле ко се жне по сле ди це, јер су ‚из ну ђе ни’ 
у вре ме ве ли ких тур бу лен ци ја и јер су на сна зи оста-
ли на ред них пет на е стак го ди на“.18

По ло жај за по сле них у би бли о те ка ма од ре ђу је 
се За ко ном о рад ним од но си ма и За ко ном о рад-
ним од но си ма у др жав ним ор га ни ма, а њи хо ва 
пра ва, оба ве зе, од го вор но сти и пи та ње за ра да По-
себ ним ко лек тив ним уго во ром за би бли о те ке, му-
зе је, ар хи ве, ки но те ке и за во де за за шти ту спо ме-
ни ка кул ту ре и Ко лек тив ним уго во ром о из ме на ма 
и до пу на ма ко лек тив ног уго во ра за би бли о те ке, 
му зе је, ар хи ве, ки но те ке и за во де за за шти ту спо-
ме ни ка кул ту ре.19 Од чла на 21. до 25. За кон се ба-
ви по сло ви ма и струч ном спре мом и усло ви ма за 
по ла га ње струч ног ис пи та, као и струч ним зва њи-
ма би бли о теч ких рад ни ка. „По ла зе ћи од де фи ни-
ци је би бли о теч ке де лат но сти, ко ја у се би са др жи 
и ин фор ма ци о ну де лат ност (ства ра ње и ди стри бу-
ци ју на уч них и дру гих ин фор ма ци ја на осно ву би-
бли о теч ке гра ђе, за раз ли ку од де лат но сти јав ног 
ин фор ми са ња пу тем ме ди ја) и де лат но сти за шти те 
по крет них кул тур них до ба ра (ста ра и рет ка књи га), 
у ста ву 1 чл. 25 пред ви ђе на су од го ва ра ју ћа, нај че-
шће за сту пље на струч на зва ња, и то: у би бли о те-
кар ству – би бли о те кар, би бли о граф и ар хе о граф, 
у ин фор ма ти ци – ин фор ма тор и до ку мен та лист и 
у за шти ти ста ре и рет ке књи ге – кон зер ва тор.“20 За 
њих је про пи сан и ви ши сте пен струч них зва ња, 
као и зва ње са вет ни ка. Пр ви пут се, у овом за ко-
ну, пред ви ђа ју ви ша зва ња и за струч не рад ни ке са 
сред њом и ви шом струч ном спре мом – са мо стал-
ни књи жни чар и са мо стал ни ви ши књи жни чар. 
Од под за кон ских ака та, ову те му бли же ре гу ли-

18  Гор да на Сто кић Си мон чић и Жељ ко Вуч ко вић, „У по тра зи за про фе-
си о нал ним иден ти те том: би бли о те кар ство у Ср би ји 1991–2011“, у 
Би бли о те ке и иден ти тет (Пан че во: Град ска би бли о те ка; Но ви Сад: 
Фи ло зоф ски фа кул тет Уни вер зи те та, 2012), 109–110.

19   Пре ма Дра ган Ба раћ, Ко мен тар За ко на о би бли о теч кој де лат но сти са 
пра те ћим про пи си ма (Бе о град: На род на би бли о те ка Ср би је, 1995), 
13.

20  Исто, 23.

шу Пра вил ник о вр сти струч них по сло ва у би бли-
о те ци, вр сти и сте пе ну струч не спре ме за њи хо во 
оба вља ње,21 Пра вил ник о бли жим усло ви ма за сти-
ца ње зва ња ли ца ко ја оба вља ју струч не по сло ве у 
би бли о те ци22 и Пра вил ник о про гра му струч ног ис-
пи та у би бли о теч кој де лат но сти и на чи ну ње го вог 
по ла га ња.23

Пре глед од ред би из на ве де них за ко на ко је се 
од но се на по ло жај и струч ни ста тус, по ка зу је да 
се, од пр вих по сле рат них кур се ва за обу ку би бли-
о те ка ра, ин си сти ра на об у ча ва њу и уса вр ша ва њу 
струч них рад ни ка. Ме ђу тим, оно што За кон из 
1994. го ди не за не ма ру је је сте мо гућ ност њи хо вог 
фор мал ног обра зо ва ња на ви со ко школ ском ни воу. 
Школ ске 1980/81. на Фи ло ло шком фа кул те ту Уни-
вер зи те та у Бе о гра ду осно ван је Смер за би бли о те-
кар ство, Гру па за би бли о те кар ство и ин фор ма ти ку 
уве де на је у Цен тру за пост ди плом ске, спе ци ја ли-
стич ке и док тор ске сту ди је 1990, а Ка те дра за би-
бли о те кар ство и ин фор ма ти ку об но вље на школ ске 
1991/92. го ди не.24 Пре ма по да ци ма ко је Бо ја на 
Ву ко тић об ја вљу је у тек сту „Ста ње и пер спек ти ве 
раз во ја осо бља јав них би бли о те ка у Ср би ји“, „Је-
дан број би бли о те ка ра из Ср би је за вр шио је по-
сле ди плом ске сту ди је у Са ра је ву и За гре бу, што 
је, у пе ри о ду не до стат ка од го ва ра ју ће ка те дре, 
зна чај но по пра ви ло ква ли фи ка ци о ну струк ту ру 
би бли о теч ког ка дра и уна пре ди ло ква ли тет услу-
га у би бли о те ка ма и ин фор ма ци о ним цен три ма. 
По ред то га, пре ко сто ти ну сту де на та ди пло ми ра ло 
је на Ка те дри за ма ђар ски је зик и књи жев ност – 
смер би бли о те кар ство Уни вер зи те та у Но вом Са ду 
(1976–1994).“25

21  „Пра вил ник о вр сти струч них по сло ва у би бли о те ци, вр сти и сте пе-
ну струч не спре ме за њи хо во оба вља ње“, Слу жбе ни гла сник РС бр. 34 
(1994), у Дра ган Ба раћ, Ко мен тар За ко на о би бли о теч кој де лат но сти 
са пра те ћим про пи си ма, 51–55.

22  „Пра вил ник о бли жим усло ви ма за сти ца ње зва ња ли ца ко ја оба вља ју 
струч не по сло ве у би бли о те ци“, Слу жбе ни гла сник РС бр. 63 (1994), у 
Дра ган Ба раћ, Ко мен тар За ко на о би бли о теч кој де лат но сти са пра те-
ћим про пи си ма, 57–59.

23  „Пра вил ник о про гра му струч ног ис пи та у би бли о теч кој де лат но сти и 
на чи ну ње го вог по ла га ња“, Слу жбе ни гла сник РС бр. 20 (1995), у Дра-
ган Ба раћ, Ко мен тар За ко на о би бли о теч кој де лат но сти са пра те ћим 
про пи си ма, 61–70.

24  Ка тер дра за би бли о те кар ство и ин фор ма ти ку, „Исто ри јат“, Фи ло ло-
шки фа кул тет Уни вер зи те та у Бе о гра ду, http://www.fil.bg.ac.rs/lang/sr/
ka te dre/bi bli o te kar stvo-i-in for ma ti ka/isto ri jat/ (пре у зе то 25. 6. 2016).

25  Бо ја на Ву ко тић, „Ста ње и пер спек ти ве раз во ја осо бља јав них би бли о-
те ка у Ср би ји“, Би бли о те кар год. L, св. 1–2 (2008): 71–72. Оп шир ни је о 
овој те ми и у Гор да на Сто кић Си мон чић, „Би бли о те кар ска про фе си ја 
у Ср би ји да нас“, Би бли о теч ки бил тен бр. 9/10 (2002): 14–18; Гор да на 
Сто кић, „За по сле ни у би бли о те ка ма о се би или има ли ме ста осе ћа њу 
ин фе ри ор но сти?“, Би бли о теч ки бил тен бр. 7/8 (2002): 11–16.



 8 Читалиште 29 (новембар 2016) TEMA
 
 Сабовљев Д. „Библиотечко законодавство и положај запослених у јавним библиотекама у Србији”, 3–17 

При ли ке у дру штву и  
би бли о теч ко-ин фор ма ци о ној де лат но сти у 
Ре пу бли ци Ср би ји ко је су до ве ле до  
до но ше ња За ко на о би бли о теч ко  
ин фор ма ци о ној де лат но сти 2011. го ди не

Пе ри од из ме ђу 1994. и 2011. го ди не до нео је 
мно штво про ме на. На кон за вр шет ка ра то ва, од не-
ка да шње СФРЈ на ста ло је пет но вих др жа ва: Сло-
ве ни ја, Хр ват ска, Бо сна и Хер це го ви на (са два ен-
ти те та: Фе де ра ци јом БиХ и Ре пу бли ком Срп ском), 
Ма ке до ни ја и Са ве зна Ре пу бли ка Ју го сла ви ја – СРЈ 
(у чи јем са ста ву су се на ла зи ле Ср би ја и Цр на Го-
ра). На кон НА ТО бом бар до ва ња СРЈ 1999. Ауто-
ном на По кра ји на Ко со во и Ме то хи ја је оста ла под 
про тек то ра том УН, а 2008. го ди не про гла си ла не-
за ви сност. Пе то ок то бар ске про ме не 2000. го ди не 
др жа ви су до не ле де мо крат ске ре фор ме и те жње 
ка при сту па њу европ ској за јед ни ци. Зе мља се вра-
ти ла у ме ђу на род не ор га ни за ци је. СРЈ пре ста је да 
по сто ји 2006. го ди не, ка да из ње исту па Цр на Го ра, 
те Ре пу бли ка Ср би ја по ста је не за ви сна др жа ва.

Би бли о теч ко-ин фор ма ци о на де лат ност у овом 
пре и о ду та ко ђе до жи вља ва ве ли ке про ме не. Убр-
за ни раз вој ин фор ма ци о них тех но ло ги ја, опре ме, 
по ја ва ин тер не та зах те ва ли су при ла го ђа ва ње и 
уна пре ђи ва ње де лат но сти. Об на вља ју се пре ки ну-
те ве зе са ре пу бли ка ма бив ше СФРЈ, а је дин стве ни 
би бли о теч ко-ин фор ма ци о ни си стем се об на вља 
2003. го ди не фор ми ра њем уза јам не ба зе по да та 
CO BIB.SR на ин фор ма тич кој плат фор ми ко ју је 
обез бе дио ИЗУМ (In sti tu it in for ma cij skih zna no sti 
– IZUM).26 У ба зи се та да на ла зи ло око 1.400.000 
би бли о граф ских за пи са и по слу жи ла је као осно-
ва за фор ми ра ње Вир ту ел не би бли о те ке Ср би-
је (ВБС)27 као цен трал ног елек трон ског ка та ло га. 
Ње га су чи ни ле ба зе по да та ка Би бли о те ке Ма ти це 
срп ске, На род не би бли о те ке Ср би је, Уни вер зи тет-
ске би бли о те ке „Све то зар Мар ко вић“ и Ју го сло вен-
ског би бли граф ског ин сти ту та. ВБС до пу њу ју сво-
јим за пи си ма све би бли о те ке чла ни це CO BISS-а 
(Ко о пе ра тив ни он лајн би бли о граф ски си стем и 

26   In sti tu it in for ma cij skih zna no sti – IZUM (Ма ри бор, Сло ве ни ја) у бив-
шој СФРЈ оба вљао је функ ци је ин фор ма ци о ног цен тра у ко јем се 
оба вља ла уза јам на ка та ло ги за ци ја и раз вој ног сер ви са.

27  CO BISS.SR Ко о пе ра тив ни он лајн би бли о граф ски си стем и сер ви си, 
Вир ту ел на би бли о те ка Ср би је, http://www.vbs.rs/co biss/ (пре у зе то 1. 
9. 2016.

сер ви си).28 Од 2003. го ди не раз ви ја се Ди ги тал на 
На род на би бли о те ка Ср би је ко ја је „из гра ђе на у 
скла ду са прин ци пи ма отво ре ног при сту па зна њу 
и ин фор ма ци ја ма. Ди ги та ли зо ва на гра ђа из ко лек-
ци ја На род не би бли о те ке Ср би је пред ста вља јав но 
на ци о нал но до бро.“29

Го ди не 2001. по кре ну та је ини ци ја ти ва за осни-
ва ње Кон зор ци ју ма би бли о те ка Ср би је за об је ди-
ње ну на бав ку (КоБ СОН) чи ји су ци ље ви: „оп ти-
ми зо ва на на бав ка стра них на уч них ин фор ма ци ја, 
пре ле зак са па пир них из да ња на елек трон ска, уна-
пре ђе ње при сту па елек трон ским ин фор ма ци ја ма, 
про мо ци ја до ма ћег на уч ног из да ва штва.“30

И Би бли о те кар ско дру штво Ср би је, као до бро-
вољ на, не за ви сна, не про фит на и про фе си о нал на 
ор га ни за ци ја ко ја по ве зу је би бли о теч ко-ин фор-
ма ци о не струч ња ке у Ре пу бли ци Ср би ји, ин тен зи-
ви ра ло је свој рад и об но ви ло члан ство у Свет ској 
фе де ра ци ји би бли о теч ких удру же ња и ин сти ту ци-
ја (IFLA) од 2007. и Европ ском би роу би бли о теч-
ких и ин фор ма ци о них асо ци ја ци ја (EBLI DA) од 
2009 го ди не.31

За јед ни ца ма тич них би бли о те ка де лу је од 2005. 
го ди не као асо ци ја ци ја ко ја се бри не о из гра ђи ва-
њу је дин стве ног би бли о теч ко-ин фор ма ци о ног си-
сте ма, уна пре ђе њу ма тич них финк ци ја и ма тич но-
сти, као и би бли о теч ко-ин фор ма ци о ног си сте ма 
у Ре пу бли ци Ср би ји. Чи не је На род на би бли о те ка 
Ср би је, Би бли о те ка Ма ти це срп ске, Уни вер зи тет-
ска би бли о те ка „Све то зар Мар ко вић“ и мре жа ма-
тич них би бли о те ка Ре пу бли ке Ср би је.32

Исте го ди не, на Пе да го шком фа кул те ту у Сом-
бо ру осно ва на је Гру па за школ ске би бли о те ка ре. 
Акре ди то ва не су основ не ака дем ске сту ди је у тра-
ја њу од три го ди не.33

„Као на уч на ди сци пли на би бли о те кар ство је 
ве ри фи ко ва но тек 2007. го ди не, по што га је Ми ни-
стар ство за на у ку и тех но ло шки раз вој увр сти ло у 

28  CO BISS. SR Ко о пе ра тив ни он ли не би бли о граф ски си стем и сер ви си, 
„Би бли о те ке чла ни це“, http://vbsho me.vbs.rs/sr/o_co bis su/bi bli o te ke-
sc.asp (пре у зе то 16. 6. 2016).

29   Ди ги тал на На род на би бли о те ка Ср би је, http://www.di gi tal na.nb.rs/ 
(пре у зе то 1. 9. 2016).

30  KoB SON, „O Kon zor ci ju mu“, http://kob son.nb.rs/kob son/o_kon zor ci-
ju mu.1.html (pre u ze to 1. 9. 2016).

31  Би бли о те кар ско дру штво Ср би је, „О на ма“, http://bds.rs/wor-
dpress/?pa ge_id=2 (пре у зе то 25. 6. 2016).

32   На род на би бли о те ка Ср би је, За јед ни ца ма тич них би бли о те ка, https://
www.nb.rs/pa ges/ar tic le.php?id=1318 (пре у зе то 25. 6. 2016).

33  Де таљ ни је у Жељ ко Вуч ко вић и Бор јан ка Трај ко вић, „Сту ди је школ-
ског би бли о те кар ства на Пе да го шком фа кул те ту у Сом бо ру“, Пан че-
вач ко чи та ли ште Го ди на IX, број 16 (мај 2010): 9–11.
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ред на у ка ко је се из у ча ва ју у на шим ви со ко школ-
ским обра зов ним ин сти ту ци ја ма.“34

На род на скуп шти на Ре пу бли ке Ср би је усво ји-
ла је Пред лог за ко на о утвр ђи ва њу над ле жно сти 
Ауто ном не По кра ји не Вој во ди не 2002. го ди не, а 
2009. За кон о утвр ђи ва њу над ле жно сти Ауто ном-
не По кра ји не Вој во ди не,35 по ком, пре ко сво јих 
ор га на:

•	  осни ва ар хи ве, му зе је, би бли о те ке, по зо ри-
шта, за во де и дру ге уста но ве у обла сти кул ту-
ре (члан 41. 3),

•	  у скла ду са за ко ном ко јим се уре ђу је област 
за шти те кул тур них до ба ра утвр ђу је функ ци је 
ма тич них уста но ва у обла сти за шти те кул-
тур них до ба ра, из ме ђу оста лих, Би бли о те ке 
Ма ти це срп ске у Но вом Са ду (члан 42. 1), 

•	  име ну је чла но ве управ ног и над зор ног од бо-
ра и ди рек то ре ових уста но ва (члан 42. 4), 

•	  „АП Вој во ди на, пре ко сво јих ор га на, у обла-
сти би бли о теч ке де лат но сти, у скла ду са 
за ко ном: 1) утвр ђу је мре жу би бли о те ка на 
те ри то ри ји АП Вој во ди не; 2) осни ва би бли-
о те ке ко ји ма се на те ри то ри ји АП Вој во ди не 
утвр ђу ју ма тич не функ ци је; 3) утвр ђу је бли же 
усло ве за рад би бли о те ка; 4) утвр ђу је ис пу-
ње ност усло ва за по че так ра да и оба вља ње 
де лат но сти би бли о те ка; 5) утвр ђу је са став 
управ них и над зор них од бо ра у би бли о те ка-
ма ко је оба вља ју ма тич ну функ ци ју и име ну је 
чла но ве тих ор га на; 6) име ну је и раз ре ша ва 
ди рек то ре би бли о те ка ко је оба вља ју ма тич не 
функ ци је, уз са гла сност ди рек то ра На род-
не би бли о те ке Ср би је; 7) обра зу је ко ми си ју 
за по ла га ње струч ног ис пи та за по сле них у 
би бли о те ка ма; 8) вр ши над зор над ра дом ор-
га ни за ци ја ко је оба вља ју би бли о теч ку де лат-
ност на те ри то ри ји АП Вој во ди не“ (члан 45).

У скла ду са сво јим над ле жно сти ма, ко је су По-
кра ји ни вра ће не по сле две де це ни је, Из вр шно ве-
ће АП Вој во ди не скло пи ло је уго вор са При род но-
ма те ма тич ким фа кул те том Уни вер зи те та у Но вом 
Са ду о уво ђе њу про грам ског па ке та БИ СИС36 као 

34  Гор да на Сто кић Си мон чић и Жељ ко Вуч ко вић, „У по тра зи за про фе-
си о нал ним иден ти те том: би бли о те кар ство у Ср би ји 1991–2011“, 117..

35  „За кон о утвр ђи ва њу над ле жно сти Ауто ном не По кра ји не Вој во ди не“, 
Слу жбе ни Гла сник РС бр. 99 (2009), 67 2012 – УС), https://www.nb.rs/
vi ew_fi le.php?fi le_id=3300 (пре у зе то 26. 8. 2016).

36  BI SIS Bi bli o teč ki in for ma ci o ni si stem, „Pre gled raz vo ja BI SIS-a“, 
http://www.bi sis.rs/pro gram/pre gled-raz vo ja-bi si sa/ (pre u ze to 26. 8. 
2016).

пред у сло ва за ства ра ње је дин стве ног би бли о теч-
ко-ин фор ма ци о ног си сте ма. Им пле мен ти ран је у 
пет ма тич них би бли о те ка37 на те ри то ри ји АП Вој-
во ди не, а при кљу чи ле су се и Би бли о те ка гра да 
Бе о гра да и Би бли о те ка ша бач ка. Ово се ни је по-
ка за ло као до бро ре ше ње јер је раз је ди ни ло је дин-
стве ни би бли о теч ко-ин фор ма ци о ни си стем на те-
ри то ри ји Ре пу бли ке, али су би бли о те ке ко је су му 
при сту пи ле про на шле свој ин те рес у ње го вој при-
ме ни (пре све га, обез бе ђен је бес плат но ма тич ним 
би бли о те ка ма у Вој во ди ни и успе шно су укљу че не 
ба зе ра ђе не у ста ри јим и ра зно вр сним про гра ми-
ма за об ра ду и цир ку ла ци ју би бли о теч ке гра ђе) и 
мо гућ ност при сту па CO BISS-у у свој ству при дру-
же них чла но ва (што се до са да ни је оства ри ло).

По ло жај би бли о теч ких рад ни ка у За ко ну о 
би бли о теч ко-ин фор ма ци о ној де лат но сти из 
2011. го ди не и под за кон ским ак ти ма

По сле 17 го ди на зна чај них про ме на у дру штву 
и у би бли о теч ко-ин фор ма ци о ној де лат но сти у Ср-
би ји, 23. 7. 2011. је усво јен, а од 24. 1. 2012. го ди не 
је у при ме ни За кон о би бли о теч ко-ин фор ма ци о ној 
де лат но сти.38 Но ви за кон је тре ба ло уса гла си ти са 
ме ђу на род ним, по себ но европ ским стан дар ди ма 
и про пи си ма, у скла ду са те жњом ка при кљу че њу 
Европ ској уни ји, и ува жи ти раз вој ин фор ма ци о них 
тех но ло ги ја и њи хо ве при ме не у би бли о те кар ству. 
Оту да се пр ви пут у до ма ћем за ко но дав ству уво ди 
по јам би бли о теч ко-ин фор ма ци о не, уме сто би бли-
о теч ке де лат но сти.

По ло жа ју би бли о теч ких рад ни ка по све ћен је 
оде љак X За по сле ни у би бли о те ци (чла но ви 45–
49). На во ди се да по сло ве у би бли о те ци, у за ви сно-
сти од вр сте и сло же но сти, оба вља ју ли ца са од-
го ва ра ју ћим обра зо ва њем и по ло же ним струч ним 
ис пи том: књи жни ча ри (сред њо школ ско обра зо ва-
ње), ви ши књи жни ча ри (ви ше), би бли о те ка ри (сту-
ди је пр вог сте пе на у тра ја њу од три го ди не) и ди-
пло ми ра ни би бли о те ка ри (сту ди је пр вог и дру гог 
сте пе на у тра ја њу од нај ма ње че ти ри го ди не), као 
и во лон те ри и „струч ња ци дру гих стру ка“. На кон 

37  У Срем ској Ми тро ви ци, Но вом Са ду, Ки кин ди, Зре ња ни ну и Пан че ву, 
док су би бли о те ке у Сом бо ру и Су бо ти ци при сту пи ле CO BISS-у. Би-
бли о те ка у Вр шцу та да још ни је би ла ма тич на, али је и она у CO BISS 
си сте му.

38   „За кон о би бли о теч ко-ин фор ма ци о ној де лат но сти“, Слу жбе ни гла сник 
Ре пу бли ке Ср би је бр. 52 (2011), http://www.kul tu ra.gov.rs/cyr/do ku-
men ti/pro pi si-iz-obla sti-kul tu re/-za kon-o-bi bli o tec ko-in for ma ci o noj-
de lat no sti (пре у зе то 26. 8. 2016).
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то га, од ре ђу ју се усло ви за по ла га ње струч ног ис-
пи та (члан 47), струч на зва ња и ви ша струч на зва ња 
и усло ви за њи хо во сти ца ње и, по пр ви пут, оба ве за 
стал ног струч ног уса вр ша ва ња за по сле них.

За кон та ко ђе утвр ђу је да би бли о те ком ру ко во-
ди ди рек тор ко је га име ну је и раз ре ша ва осни вач, 
на пред лог управ ног од бо ра, на осно ву јав ног кон-
кур са, на че ти ри го ди не и с мо гућ но шћу ре и збо ра. 
Уко ли ко је би бли о те ка ма тич на, име ну је га ми ни-
стар кул ту ре или над ле жни ор ган АП Вој во ди не, уз 
са гла сност управ ни ка На род не би бли о те ке Ср би-
је. Уко ли ко би бли о те ка ни је ма тич на, са гла сност 
за име но ва ње, од но сно раз ре ше ње, да је ди рек тор 
над ле жне ма тич не би бли о те ке. „За ди рек то ра би-
бли о те ке име ну је се ли це ко је има ви со ко обра зо-
ва ње и нај ма ње три го ди не рад ног ис ку ства у кул ту-
ри и ко је ис пу ња ва дру ге усло ве утвр ђе не ста ту том 
би бли о те ке“ (члан 17).

По ло жа јем, струч ним зва њи ма и струч ним 
уса вр ша ва њем би бли о теч ких рад ни ка де таљ ни је 
се ба ве под за кон ска ак та: Пра вил ник о Про гра-
му струч них ис пи та у би бли о теч ко-ин фор ма ци о-
ној де лат но сти, на чи ну њи хо вог по ла га ња и ви си-
ни на кна де за рад чла но ва Ко ми си је за по ла га ње 
струч ног ис пи та; Пра вил ник о бли жим усло ви ма за 
оба вља ње би бли о теч ко-ин фор ма ци о не де лат но сти 
јав них би бли о те ка; Пра вил ник о стал ном струч ном 
уса вр ша ва њу у би бли о теч ко-ин фор ма ци о ној де-
лат но сти; Пра вил ник о на ци о нал ним стан дар ди ма 
за оба вља ње би бли о теч ко-ин фор ма ци о не де лат-
но сти и Пра вил ник о бли жим усло ви ма за сти ца ње 
ви ших струч них зва ња у би бли о теч ко ин фор ма ци-
о ној де лат но сти.39

У За ко ну о би бли о теч ко-ин фор ма ци о ној де лат-
но сти, по пр ви пут, ува жа ва се фор мал но обра зо-
ва ње би бли о те ка ра на ви со ко школ ском ни воу, тј. 
сту ди је пр вог и дру гог сте пе на у обла сти би бли о-
те кар ства и ин фор ма ти ке. Оно што уно си за бу ну 
је сте од ре ђе ње зва ња ди пло ми ра ни би бли о те кар. 

39  „Пра вил ник о Про гра му струч них ис пи та у би бли о теч ко-ин фор ма ци-
о ној де лат но сти, на чи ну њи хо вог по ла га ња и ви си ни на кна де за рад 
чла но ва Ко ми си је за по ла га ње струч ног ис пи та“, Слу жбе ни гла сник РС 
бр. 123 (2012); „Пра вил ник о бли жим усло ви ма за оба вља ње би бли о-
теч ко-ин фор ма ци о не де лат но сти јав них би бли о те ка“, Слу жбе ни гла сник 
РС бр. 13 (2013); „Пра вил ник о стал ном струч ном уса вр ша ва њу у би бли-
о теч ко-ин фор ма ци о ној де лат но сти“, Слу жбе ни гла сник РС бр. 18 (2013); 
„Пра вил ник о на ци о нал ним стан дар ди ма за оба вља ње би бли о теч-
ко-ин фор ма ци о не де лат но сти“, Слу жбе ни гла сник РС бр. 39 (2013); 
„Пра вил ник о бли жим усло ви ма за сти ца ње ви ших струч них зва ња 
у би бли о теч ко ин фор ма ци о ној де лат но сти“, Слу жбе ни гла сник РС бр. 
22 (2013). Ин те грал ни тек сто ви Пра вил ни ка мо гу се на ћи на На род на 
би бли о те ка Ср би је, „Под за кон ски ак ти“, https://www.nb.rs/pa ges/ar-
tic le.php?id=1485 (пре у зе то 26. 8. 2016).

У За ко ну, у чла ну 46. на во ди се: „По сло ве ди пло-
ми ра ног би бли о те ка ра мо гу да оба вља ју: а) ли ца са 
сте че ним ви со ким обра зо ва њем на сту ди ја ма пр вог 
и дру гог сте пе на у обла сти би бли о те кар ства и ин-
фор ма ти ке, у тра ја њу од нај ма ње че ти ри го ди не и 
по ло же ним струч ним ис пи том; б) ли ца са сте че ним 
ви со ким обра зо ва њем на сту ди ја ма пр вог и дру гог 
сте пе на у дру гим обла сти ма, у тра ја њу од нај ма ње 
че ти ри го ди не и по ло же ним струч ним ис пи том“. 
Иако је ја сно да је же ља за ко но дав ца би ла да се, 
на кон ду го го ди шњих на сто ја ња, би бли о те кар ство 
при зна као стру ка40 и про фе си ја,41 али и да се ува-
жи ста ње да су у би бли о те ка ма нај ве ћим де лом за-
по сле ни рад ни ци са ви со ко школ ским обра зо ва њем 
дру гих про фи ла, ди пло ми ра ни би бли о те ка ри мо гу 
да бу ду са мо „они ко ји су од ви со ко школ ске акре-
ди то ва не ин сти ту ци је до би ли од го ва ра ју ће зва ње. 
Не од би бли о те ке, јер би бли о те ка и ни је ин сти ту ци-
ја фор мал ног обра зо ва ња, не на струч ном ис пи ту 
ко ји је ре зул тат јед ног са свим дру га чи јег си сте ма, и 
не уве ре ње не го ди пло му ко ја но си од ре ђе ни број 
ECTS (Euro pean Cre dit Tran sfer System – Европ ски 
си стем пре но са бо до ва) и има ме ђу на род ни зна чај 
и ва же ње“.42

На да ље, у чла ну 48, у ста ву 2 на во ди се: „Ви ша 
струч на зва ња на струч ним би бли о теч ким по сло ви-
ма су: са мо стал ни књи жни чар, са мо стал ни ви ши 
књи жни чар, ви ши би бли о те кар, би бли о те кар са-
вет ник, ви ши ди пло ми ра ни би бли о те кар и ди пло-
ми ра ни би бли о те кар са вет ник“. По ста вља се пи та-
ње за ко је струч но зва ње да кон ку ри ше не ка да шњи 
би бли о те кар, са да ди пло ми ра ни би бли о те кар (јер 
је за вр шио че тво ро го ди шње сту ди је, не за ви сно од 
то га да ли из би бли о те кар ства и ин фор ма ти ке или 
не ког дру гог про фи ла) ко ји је, по За ко ну из 1994. 
го ди не и та да ва же ћем Пра вил ни ку о бли жим 
усло ви ма за сти ца ње зва ња ли ца ко ја оба вља ју 
струч не по сло ве у би бли о те ци, сте као зва ње ви шег 
би бли о те ка ра. Ако је би бли о те кар, по За ко ну из 
2011. го ди не, ли це са за вр ше ним сту ди ја ма у тра-
ја њу од три го ди не, он да је ви ши би бли о те кар, по 
Пра вил ни ку о бли жим усло ви ма за сти ца ње ви ших 

40  „Стру ка – област, гра на на у ке, тех ни ке, зна ња, умет но сти, за ни ма ње 
про фе си ја“, Реч ник срп ско хр ват ско га књи жев ног је зи ка, књи га ше ста, 
С – Ш (Но ви Сад: Ма ти ца срп ска, 1976).

41  „Про фе си ја – стал но, основ но за ни ма ње, глав на де лат ност за ко ју 
тре ба има ти од ре ђе ну спре му и од ко је по је ди нац се бе из др жа ва“, 
Реч ник срп ско хр ват ско га књи жев ног је зи ка, књи га ше ста, С – Ш (Но ви 
Сад: Ма ти ца срп ска, 1976).

42  Гор да на Сто кић, „Ка ко да по ста нем би бли о те кар?“, Пан че вач ко чи та-
ли ште Го ди на IX, број 16 (мај 2010): 1.



TEMA Читалиште 29 (новембар 2016) 11
 
 Сабовљев Д. „Библиотечко законодавство и положај запослених у јавним библиотекама у Србији”, 3–17

струч них зва ња у би бли о теч ко-ин фор ма ци о ној де-
лат но сти43 кан ди дат ко ји има сте че но зва ње би бли-
о те ка ра (члан 5, став 1), а би бли о те кар са вет ник 
кан ди дат ко ји има сте че но зва ње ви шег би бли о те-
ка ра (члан 6, став 1). По што струч ни рад ни ци ко ји 
су сво ја зва ња сти ца ли по „ста ром“ За ко ну и Пра-
вил ни ку ипак има ју че тво ро го ди шње сту ди је, они 
не мо гу да бу ду у истом ран гу са они ма ко ји ова 
зва ња сти чу по „но вом“ За ко ну и Пра вил ни ку. Ка да 
би се на ста ви ла ова ква ана ли за, мо гло би се до ћи 
до за кључ ка да би они тре ба ло да кон ку ри шу за зва-
ње ви шег ди пло ми ра ног би бли о те ка ра (ко је, из ме-
ђу оста лог, под ра зу ме ва сте че но зва ње ди пло ми ра-
ног би бли о те ка ра, члан 7, став 1), па ди пло ми ра ног 
би бли о те ка ра са вет ни ка (члан 8, став 1).

Ко ли ко је фор мал но обра зо ва ње, не са мо из 
обла сти би бли о те кар ства, ипак пот це ње но, мо же 
да по ка же члан 7, став 3 Пра вил ни ка у ком се, из-
ме ђу оста лог, на во ди да је за струч но зва ње ви шег 
ди пло ми ра ног би бли о те ка ра по треб но рад но ис ку-
ство у би бли о теч ко-ин фор ма ци о ној де лат но сти од 
да на сти ца ња зва ња ди пло ми ра ног би бли о те ка ра 
од нај ма ње: „две го ди не за кан ди да те ко ји има ју 
док то рат на у ка из обла сти би бли о те кар ства и две 
го ди не за кан ди да те ко ји има ју док то рат на у ка из 
обла сти би бли о те кар ства и ин фор ма ци о них на у-
ка, из ар хе о гра фи је, за шти те кул тур них до ба ра и 
до ку мен та ци о не обла сти; три го ди не за кан ди да те 
ко ји има ју ака дем ско зва ње ма ги стра или ма сте-
ра из обла сти би бли о те кар ства и ин фор ма ци о них 
на у ка, из ар хе о гра фи је, за шти те кул тур них до ба ра 
и до ку мен та ци о не обла сти; че ти ри го ди не за кан-
ди да те ко ји има ју струч ни на зив спе ци ја ли сте из 
обла сти би бли о те кар ства и ин фор ма ци о них на у-
ка, из ар хе о гра фи је, за шти те кул тур них до ба ра и 
до ку мен та ци о не обла сти; три го ди не за кан ди да те 
ко ји има ју док то рат на у ка из дру гих обла сти; че ти-
ри го ди не за кан ди да те ко ји има ју ака дем ско зва ње 
ма ги стра или ма сте ра из дру гих обла сти“. У овом 
ста ву се из јад на ча ва ју док тор на у ка, ма ги стар, ма-
стер и спе ци ја ли ста, а кри те ри јум за сти ца ње ви шег 
струч ног зва ња су са мо го ди не ра да у про фе си ји. 
Иако је док тор на у ка нај ви ше ака дем ско зва ње и 
нај ви ши сте пен струч не спре ме, у си сте му струч ног 
на пре до ва ња у Ре пу бли ци Ср би ји мо же да стек не 
струч но зва ње ви шег ди пло ми ра ног би бли о те ка ра, 

43  „Пра вил ник о бли жим усло ви ма за сти ца ње ви ших струч них зва ња у 
би бли о теч ко ин фор ма ци о ној де лат но сти“, Слу жбе ни гла сник РС бр. 22 
(2013), https://www.nb.rs/vi ew_fi le.php?fi le_id=3348 (пре у зе то 26. 8. 
2016).

чак не ни ди пло ми ра ног би бли о те ка ра са вет ни ка. 
Та ко ђе, у фор му ла ру Бо дов не ли сте не ма ру бри ке 
у ко јој мо же да се на ве де ма стер, ма ги стар ски рад 
или док тор ска те за и не но си ни је дан бод. Док то ри-
ма би бли о те кар ства и ин фор ма ти ке или не ког дру-
гог про фи ла, ака дем ска ти ту ла не ће би ти при зна та 
ни у Ка та ло гу рад них ме ста у кул ту ри у обла сти би-
бли о теч ко-ин фор ма ци о не де лат но сти.44

Пра вил ник о бли жим усло ви ма за сти ца ње ви-
ших струч них зва ња у би бли о теч ко-ин фор ма ци-
о ној де лат но сти тре ба ло је да де таљ ни је об ра ди 
од ред бе За ко на из 2011. го ди не, ис пра ви про пу сте 
Пра вил ни ка о бли жим усло ви ма за сти ца ње зва ња 
ли ца ко ја оба вља ју струч не по сло ве у би бли о те ци 
ко ји су се по ка за ли у прак си45 и про пи ше пре ци зни-
ја пра ви ла за сти ца ње ви ших струч них зва ња. За 
раз ли ку од прет ход ног, Пра вил ник да је и Бо дов ну 
ли сту об ја вље них струч них ра до ва из обла сти би-
бли о те кар ства и ин фор ма ци о них на у ка и дру гих 
струч них ак тив но сти на осно ву ко је кан ди да ти са-
ми про це њу ју да ли за до во ља ва ју усло ве за сти ца-
ње же ље ног струч ног зва ња. Ти ме је обез бе ђе на 
ве ћа тран спа рент ност у од лу чи ва њу о до де ли ви-
ших струч них зва ња и ја сно утвр ђе ни кри те ри ју ми, 
што је ве ли ки по мак у од но су на прет ход ни Пра-
вил ник. Не ула зе ћи у ана ли зу сва ке гру пе, од но сно 
обла сти, а кан ди дат за би бли о те ка ра са вет ни ка 
или ди пло ми ра ног би бли о те ка ра са вет ни ка мо ра 
да има нај ма ње 20 бо до ва из три раз ли чи те гру пе 
пре ма Бо дов ној ли сти од да на сти ца ња прет ход ног 
зва ња (члан 6, став 3, од но сно члан 8, став 3), не 
мо же а да се не за па зи не пре ци зност у 1. гру пи у 

44   Ре пу бли ка Ср би ја, Ми ни стар ство кул ту ре и ин фор ми са ња, Ми ни-
стар ство др жав не упра ве и ло кал не са мо у пра ве, Ка та лог рад них ме-
ста у кул ту ри: рад на вер зи ја, http://www.mduls.gov.rs/doc/do ku men-
ta/ka ta log/Ka ta log-kul tu ra.pdf (пре у зе то 25. 6. 2016).

45  „Пи та ње ино ви ра ња Пра вил ни ка и Струч ног упут ства све че шће се 
отва ра пред из ве сти о ци ма ко ји се, у на сту па ју ћој ери ин фор ма ти ке 
и ма сов них ко му ни ка ци ја су о ча ва ју са ини ци ја ти ва ма кан ди да та та 
чи ји струч ни и на уч ни ра до ви при па да ју не ким но вим по гра нич ним 
обла сти ма ко је су бли ске би бли о те кар ству, али ко је по ва же ћим до-
ку мен ти ма ни су пред ви ђе не.
Као је дан од су штин ских отво ре них про бле ма ја вља се и отво рен про-
стор за су бјек тив ност ту ма че ња струч ног до пир но са у ра ду у би бли о те-
ци ко ји са со бом по вла чи и пи та ње ту ма че ња сми сла и свр хе до де љи-
ва ња струч них зва ња: је су ли она при зна ња за струч ни рад и до при нос 
раз во ју би бли о теч ко-ин фор ма ци о не де лат но сти или у њи ма тре ба 
ви де ти плат не раз ре де? Да ли је за сти ца ње зва ња до вољ но при ље жно 
оба вља ти основ ни по сао де фи ни сан пра вил ни ци ма о си сте ма ти за ци ји 
рад них ме ста у би бли о те ка ма или ова ква вр ста на пре до ва ња зах те ва 
до дат ни ан га жман у ра ду ко ји је по треб но оте ло ви ти у струч ним ра-
до ви ма или дру гим об ли ци ма мер љи вог до при но са раз во ју стру ке?“ 
– Дра га на Ми лу но вић, „Струч на зва ња у би бли о теч ко-ин фор ма ци-
о ној де лат но сти у Ре пу бли ци Ср би ји у пе ри о ду 2000–2006. го ди не“, 
Бе ле жни ца бр. 17 (5. мај 2009), http://www.bi bli o te ka-bor.org/ca te gory/
iz da va stvo/be le zni ca/be le zni ca-br17/ (пре у зе то 25. 6. 2016).
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ко јој је на ве де но да струч ни рад у ка те го ри са ном 
до ма ћем ча со пи су до но си 1,5 бод, струч ни рад у 
до ма ћем ча со пи су 1, а струч ни при лог у ње му 0,5 
бо до ва. При ли ком ове фор му ла ци је ни је узе то у 
об зир да ра до ви у ка те го ри са ним до ма ћим ча со-
пи си ма мо гу да има ју ка те го ри је: ори ги нал ни на-
уч ни рад, пре глед ни или струч ни рад, где су прет-
ход на два од ве ћег зна ча ја, али по овом бо до ва њу, 
све три ка те го ри је има ју исту вред ност. Та ко ђе, 
пре ма по да ци ма из 2012. го ди не, ка те го ри зо ва на 
су са мо че ти ри ча со пи са из обла сти би бли о те кар-
ства и ин фор ма ти ке: Чи та ли ште и Ар хе о граф ски 
при ло зи као на уч ни ча со пи си на ци о нал ног зна ча ја 
(М52), а Би бли о те кар и Ин фо те ка као на уч ни ча-
со пи си (М53),46 од ко јих су Ар хе о граф ски при ло зи и 
Ин фо те ка ве о ма уско спе ци ја ли зо ва ни, па мо гућ-
но сти за об ја вљи ва ње у ка те го ри зо ва ним ча со пи-
си ма и ни су та ко ве ли ке.

Ви ша струч на зва ња не зна че са мо при зна ње 
за до при нос раз во ју би бли о теч ко-ин фор ма ци о не 
де лат но сти, не го пред ста вља ју и на пре до ва ње у 
стру ци ко је би до не ло и по ве ћа ње за ра да би бли о-
теч ких рад ни ка, ко је су тре нут но ве о ма ни ске. До 
сту па ња на сна гу но ве уред бе ко ја би, на осно ву 
Ка та ло га рад них ме ста у кул ту ри у обла сти би бли-
о теч ко-ин фор ма ци о не де лат но сти, тре ба ло да ре-
гу ли ше ма три јал ни по ло жај за по сле них, на сна зи 
је Уред ба о ко е фи ци јен ти ма за об ра чун и ис пла-
ту за ра да за по сле них у јав ним слу жба ма47 ко ја је 
пот пу но не у са гла ше на са но вим би бли о теч ким 
за ко но дав ством.

Као што је већ по ме ну то, За кон о би бли о теч-
ко-ин фор ма ци о ној де лат но сти из 2011. го ди не, по 
пр ви пут, пред ви ђа стал но струч но уса вр ша ва ње 
би бли о теч ких рад ни ка ко је се обавља у скла ду са 
про гра ми ма чи ју акре ди та ци ју вр ши На род на би-
бли о те ка Ср би је, а сред ства обез бе ђу је осни вач 

46  Ви ше о то ме у Дра га на Са бо вљев, „Ка ко на пи са ти рад за на уч ни ча-
со пис“, Чи та ли ште Го ди на XII, број 23 (но вем бар 2013): 90–99.

47  „Uredbа o ko e fi ci jen ti ma za ob ra čun i is pla tu pla ta za po sle nih u jav nim 
slu žba ma“, Slu žbe ni gla snik RS br. 44/01, 15/02 – dr. pro pis, 15/02 – dr. 
pro pis, 30/02, 30/02, 32/02 – is prav ka, 32/02 – is prav ka, 69/02, 69/02, 
78/02, 78/02, 61/03, 61/03, 121/03, 121/03, 130/03, 130/03, 67/04, 
67/04, 120/04, 120/04, 5/05, 5/05, 26/05, 26/05, 26/05, 81/05, 81/05, 
105/05, 105/05, 109/05, 109/05, 27/06, 27/06, 32/06, 32/06, 58/06, 
58/06, 82/06, 82/06, 106/06, 106/06, 10/07, 10/07, 40/07, 40/07, 60/07, 
60/07, 91/07, 91/07, 106/07, 106/07, 7/08, 7/08, 9/08, 9/08, 24/08, 
24/08, 26/08, 26/08, 31/08, 31/08, 44/08, 44/08, 54/08, 54/08, 108/08, 
108/08, 113/08, 113/08, 79/09, 79/09, 25/10, 25/10, 91/10, 91/10, 
20/11, 20/11, 65/11, 65/11, 100/11, 100/11, 11/12, 11/12, 124/12, 
124/12, 8/13) 8/13) Pre či šćen tekst za ključ no sa iz me na ma iz Sl. gl. RS 
br. 8/13 ko je su u pri me ni od 26/01/2013 (iz me ne u čl.: 3a), https://www.
nb.rs/vi ew_fi le.php?fi le_id=3305 (pre u ze to 1. 9. 2016).

би бли о те ке (члан 49). На чи ни акре ди та ци је про-
гра ма струч ног уса вр ша ва ња и ор га ни зо ва ња и 
спро во ђе ња стал ног струч ног уса вр ша ва ња утвр ђе-
ни су Пра вил ни ком о стал ном струч ном уса вр ша-
ва њу у би бли о теч ко-ин фор ма ци о ној де лат но сти.48 
По пр ви пут се од ре ђу је шест рад них са ти као нај-
ма њи обим на го ди шњем ни воу. „Про гра ми се мо гу 
ре а ли зо ва ти пу тем се ми на ра, кур се ва, ра ди о ни ца, 
пре да ва ња и слич но, ужи во или на да љи ну“ (члан 
6). Осим акре ди то ва них про гра ма ор га ни зу ју се и 
дру ги струч ни ску по ви, са ве то ва ња и кон фе рен ци-
је у ци љу раз ви ја ња би бли о теч ко-ин фор ма ци о не 
де лат но сти.49 

У из ве шта ју На род не би бли о те ке Ср би је о ра ду 
јав них би бли о те ка од 2000. до 2015. го ди не50 на-
во ди се да је у јав ним би бли о те ка ма Ср би је 2015. 
го ди не ра ди ло укуп но 1937 струч них рад ни ка (657 
у Вој во ди ни и 1280 у Цен трал ној Ср би ји), од ко јих 
861 са ви со ком спре мом (ме ђу ко ји ма су 25 ма ги-
ста ра и 6 док то ра на у ка), 233 са ви шом и 843 рад-
ни ка са сред њом школ ском спре мом. Овај по да-
так по ка зу је да се сма њу је број рад ни ка са ви шом 
струч ном спре мом јер су уга ше не ви ше шко ле (2 
го ди не сту ди ја) и да зва ње ви ши књи жни чар за не-
ко вре ме не ће по сто ја ти. За ни мљи во је да се ни у 
јед ном тре нут ку за по сле ни не на во де по зва њи ма, 
па је не ја сно да ли би бли о те ка ри (сту ди је пр вог 
сте пе на у тра ја њу од три го ди не) и ди пло ми ра ни 
би бли о те ка ри (сту ди је пр вог и дру гог сте пе на у 
тра ја њу од нај ма ње че ти ри го ди не) спа да ју у за по-
сле не са ви со ком спре мом. Би ло би, на и ме, ве о ма 
ва жно да се по да ци о њи хо вом бро ју на ве ду по је-
ди нач но, а не збир но. Та ко ђе, ни су об ја вље ни по-
да ци о бро ју за по сле них ко ји су сте кли ви ша струч-
на зва ња, ни по Пра вил ни ку из 1994, ни по оном из 
2013 го ди не.51

48  „Пра вил ник о стал ном струч ном уса вр ша ва њу у би бли о теч ко-ин-
фор ма ци о ној де лат но сти“, Слу жбе ни гла сник РС бр. 18 (2013), https://
www.nb.rs/vi ew_fi le.php?fi le_id=3347 (пре у зе то 26. 8. 2016).

49  Де таљ ни је у Ве сна Ињац Мал ба ша, „Обра зо ва ње би бли о те ка ра у Ср-
би ји“, Глас би бли о те ке 19 (2012): 27–58, http://www.ca cak-dis.rs/elek-
tron ska_iz da nja/gb19/27-58-ve sna-injac.pdf (пре у зе то 1. 9. 2016).

50  Вла ди мир Ше ку ла рац, „Мре жа јав них би бли о те ка Ср би је у пе ри-
о ду од 2000. до 2015. го ди не“, https://www.nb.rs/vi ew_fi le.php?fi-
le_id=4853 (пре у зе то 30. 8. 2016).

51  По след њи по да ци об ја вље ни су у на ве де ном тек сту Дра га не Ми лу-
но вић, за кључ но са 2006. го ди ном. Вла ди мир Ше ку ла рац се у сво јој 
ана ли зи по зи ва на текст Бо ја не Ву ко тић „Осо бље у мре жи јав них би-
бли о те ка у Ср би ји у 2005. го ди ни“. У овом тек сту рад је по ме нут под 
на сло вом „Ста ње и пер спек ти ве раз во ја осо бља јав них би бли о те ка 
у Ср би ји“, јер је об ја вљен у ча со пи су Би бли о те кар као про ши ре на и 
до пу ње на вер зи ја, ко ја та ко ђе не мо же да пру жи по треб не по дат ке 
по што се за вр ша ва 2006. го ди ном.
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„За оба вља ње струч них по сло ва у јав ним би бли-
о те ка ма нео п ход но је об у че но струч но осо бље као 
је дан од основ них ре сур са сва ке би бли о те ке. Пре-
ма IFLA/UNE SCO Ма ни фе сту за јав не би бли о те ке 
јав ну би бли о те ку је нео п ход но ефи ка сно ор га ни-
зо ва ти и одр жа ва ти про фе си о нал не стан дар де ра-
да, а да би се оси гу ра ле од го ва ра ју ће услу ге не за-
о би ла зно је струч но уса вр ша ва ње и кон ти ну и ра но 
обра зо ва ње би бли о те ка ра. Пре ма IFLA/UNE SCO 
Смер ни ца ма за раз вој јав них би бли о те ка јав ној 
би бли о те ци тре ба обез бе ди ти од го ва ра ју ће обра-
зо ва но осо бље, са од го ва ра ју ћом обу ком, а да би 
се за јед ни ци пру жи ла нај бо ља мо гу ћа услу га нео п-
ход но је да се одр жа ва до бро об у че но и ве о ма мо-
ти ви са но осо бље“ на во ди Владимир Шекуларац. 
У IFLA/UNE SCO Смер ни ца ма за раз вој јав них 
би бли о те ка пи ше и да: „У јав ним би бли о те ка ма 
по сто је сле де ће ка те го ри је за по сле них: об у че ни 
би бли о те ка ри, би бли о те кар ски по моћ ни ци, ква-
ли фи ко ва но спе ци ја ли зо ва но осо бље, по моћ но 
осо бље. (...) Об у че ни би бли о те ка ри су струч ни за-
по сле ни ко ји су про шли сту ди је би бли о те кар ства и 
ин фор ма ти ке до ди плом ског ни воа“.52

Вла ди мир Ше ку ла рац, аутор тек ста „Мре жа 
јав них би бли о те ка Ср би је у пе ри о ду од 2000. до 
2015. го ди не“, на во ди да је из ве штај ра ђен по раз-
ли чи тим кри те ри ју ми ма због про ме не за ко на и 
под за кон ских ака та. Ипак се мо ра при ме ти ти да је 
За кон о би бли о теч ко-ин фор ма ци о ној де лат но сти 
на сна зи че ти ри, а под за кон ска ак та две или три 
го ди не, та ко да би мо ра ли да по сто је кван ти та тив-
ни по да ци ко ји би по ка за ли ко ли ко се ови про пи си 
при ме њу ју ка да су у пи та њу по ло жај и ста тус би-
бли о теч ких рад ни ка.

За кључ на раз ма тра ња

У ра ду се ана ли зи ра ју За кон о би бли о теч ко-ин-
фор ма ци о ној де лат но сти из 2011. го ди не и под за-
кон ска ак та ко ја га пра те, да би се утвр ди ло да ли су 
они до бра осно ва за по бољ ша ње по ло жа ја и ста ту-
са струч них рад ни ка у јав ним би бли о те ка ма. Оно 
што је, ме ђу тим, по ста ло ја сно, је сте да се по ло жај 
струч них рад ни ка у би бли о теч ком за ко но дав ству 
не мо же по сма тра ти из ван исто риј ских пре ви ра ња 
и убр за ног раз во ја ин фор ма ци о них тех но ло ги ја, 
по ја ве и при ме не ин тер не та и ства ра ња гло бал них 
мре жа, по себ но на кра ју 20. и по чет ку 21. ве ка, 

52  IFLA/UNE SCO Смер ни це за раз вој јав них би бли о те ка, 50.

ко ји су пот пу но из ме ни ли уло гу и ор га ни за ци ју 
јав них би бли о те ка. У том про це су ве о ма су ва жне 
на ме ре и ини ци ја ти ве да се ство ри про фе си о нал-
ни, обра зо ва ни и об у че ни ка дар. То је мо ра ло да 
до ве де и до про ме не за кон ске осно ве за њи хо во 
де ло ва ње. Због то га је дат пре глед за ко на и пра те-
ћих ака та о би бли о те ка ма и би бли о теч кој, по том и 
би бли о теч ко-ин фор ма ци о ној де лат но сти.

За кон о би бли о теч ко-ин фор ма ци о ној де лат но-
сти је ду го при пре ман и од ње га се мно го оче ки-
ва ло. Ка да су у пи та њу ста тус и по ло жај би бли о-
теч ких рад ни ка, би ло је не мо гу ће не ги ра ти њи хо во 
фор мал но обра зо ва ње на ви со ко школ ском ни воу, 
упр кос ома ло ва жа ва њу би бли о те кар ства као на-
у ке и струч но сти свр ше них сту де на та ко је не пре-
кид но по ка зу је је дан број струч них рад ни ка. По 
овом фе но ме ну смо ве ро ват но је дин стве ни у све-
ту. Ин те ре сан тан је по да так да се рас пра ве о овој 
те ми ве о ма ин тен зив но и жуч но во де на дру штве-
ним мре жа ма, али аутор ка, ис тра жу ју ћи гра ђу за 
овај рад, ни је на и шла ни на је дан текст ко ји би 
ар гу мен то ва но и јав но обра зло жио ова кав став. 
За то је учи њен по ку шај да се у За ко ну, под струч-
но зва ње „ди пло ми ра ни би бли о те кар“ под ве ду 
и ди пло ми ра ни би бли о те ка ри и они ко ји то ни су. 
Ини ци ја ти ва да свр ше ни сту ден ти би бли о те кар-
ства и ин фор ма ти ке до би ју пред ност при ли ком 
за по шља ва ња та ко ђе је ве о ма оштро кри ти ко ва на, 
иако не мо же да се за ми сли да су, на при мер, при-
ли ком за по шља ва ња у су ду, ди пло ми ра ни прав ник 
и ди пло ми ра ни еко но ми ста рав но прав ни. Ко ли ко 
ди пло ми ра них би бли о те ка ра ра де у би бли о те ка-
ма и ко ли ко до пир но се њи хо вом раз во ју го во ри и 
ис тра жи ва ње Ми ла на Ва си ље ви ћа и Ве сне Вук сан 
„Ди плом ци, где сте?“53 У исто вре ме, би бли о теч ки 
рад ни ци са ве ли ким ин те ре со ва њем пра те свет ска 
ис ку ства, где, у нај ве ћем бро ју слу ча је ва, би бли о-
теч ко-ин фор ма ци о ну де лат ност раз ви ја про фе си-
о нал ни ка дар обра зо ван на сме ро ви ма за би бли о-
те кар ство и ин фор ма ти ку.

С дру ге стра не, од Дру гог свет ског ра та до да-
на шњих да на, про фе си ју су уна пре ђи ва ли и би-
бли о теч ки рад ни ци дру гих струч них про фи ла и 
при том ни су би ли ма ње успе шни. Пра те ћи за ко не 
и под за кон ска ак та од 1960. до За ко на из 2011. го-
ди не уоча ва се да се би бли о теч ка зва ња сти чу по 
вр сти струч не спре ме уз по ло жен струч ни ис пит, а 

53  Ми лан Ва си ље вић и Ве сна Вук сан, „Ди плом ци, где сте?“, Пан че вач ко 
чи та ли ште Го ди на IX, број 17 (но вем бар 2010): 15–19.
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ви ша струч на зва ња на осно ву за слу га у сва ко днев-
ном по слу и бро ја об ја вље них ра до ва.

Та ко је За кон из 2011. го ди не до нео по ку шај 
ком про ми са ко ји је унео ви ше за бу не не го што је 
по ми рио струч ну јав ност. По сле ди це ова квог ре-
ше ња нај у оч љи ви је су при ли ком сти ца ња ви ших 
струч них зва ња, где се ви ше не зна ко је шта „по 
ста ром“ или „по но вом“. Уоч љи во је са мо да по-
да та ка ко ли ко их је кан ди да та сте кло – не ма. На 
веб-стра ни ци На род не би бли о те ке Ср би је, „Струч-
на зва ња“ по сто је са мо По слов ник и до ку мен ти 
за пре у зи ма ње, а у одељ ку Ана ли зе текст Дра га не 
Ми лу но вић из 2006. го ди не.54 На ве де ни из ве штај 
Вла ди ми ра Ше ку лар ца о ра ду ма тич них би бли о-
те ка за пе ри од од 2000. до 2015. го ди не ти ме се 
јед но став но не ба ви. По ста вља се озбиљ но пи та ње 
за што НБС, као на ци о нал на би бли о те ка, не об ја в-
љу је ове по дат ке.

На Јав ној рас пра ви о на цр ту за ко на о из ме на ма 
и до пу на ма за ко на о би бли о теч ко-ин фор ма ци о ној 
де лат но сти одр жа ној 26. де цем бра 2014. го ди не у 
Бе о гра ду од би је на је ини ци ја ти ва проф. др Гор-
да не Сто кић Си мон чић, ше фа Ка те дре за би бли-
о те кар ство и ин фор ма ти ку Фи ло ло шког Фа кул те та 
Уни вер зи те та у Бе о гра ду „да по сло ве ди пло ми ра-
ног би бли о те ка ра мо гу да оба вља ју: а) ли ца са сте-
че ним ви со ким обра зо ва њем на сту ди ја ма пр вог 
и дру гог сте пе на у обла сти би бли о те кар ства и ин-
фор ма ти ке, у тра ја њу од нај ма ње че ти ри го ди не и 
по ло же ним струч ним ис пи том; б) ли ца са сте че ним 
ви со ким обра зо ва њем на сту ди ја ма пр вог и дру гог 
сте пе на у дру гим обла сти ма, у тра ја њу од нај ма-
ње че ти ри го ди не, уз оба ве зу да, три го ди не од за-
по шља ва ња у би бли о те ци, стек ну 60 ЕСПБ бо до ва 
на акре ди то ва ним спе ци ја ли стич ким или ма стер 
сту ди ја ма би бли о теч ко-ин фор ма ци о ног про фи ла 
и да по ло же струч ни ис пит“.55 Ово ре ше ње мо гло 
је да по слу жи као ком про мис, али га је од би ла и 

54   Дра га на Ми лу но вић, „Струч на зва ња у би бли о теч ко-ин фор ма ци о ној 
де лат но сти у Ре пу бли ци Ср би ји у пе ри о ду 2000–2006. го ди не“, у На-
род на би бли о те ка Ср би је, „Струч на зва ња – Ана ли зе“, https://www.
nb.rs/vi ew_fi le.php?fi le_id=1900 (пре у зе то 25. 6. 2016). Исти текст 
об ја вљен је у Бе ле жни ца бр. 17 (5. мај 2009), http://www.bi bli o te ka-
bor.org/ca te gory/iz da va stvo/be le zni ca/be le zni ca-br17/ (пре у зе то 25. 
6. 2016).

55  Ми ни стар ство кул ту ре и ин фор ми са ња Ре пу бли ке Ср би је, „Из ве штај 
о спро ве де ној јав ној рас пра ви о На цр ту за ко на о из ме на ма и до пу-
на ма за ко на о би бли о теч ко-ин фор ма ци о ној де лат но сти“, http://www.
kul tu ra.gov.rs/lat/do ku men ti/jav ne-ras pra ve/jav na-ras pra va-o-na cr tu-
za ko na-o-iz me na ma-i-do pu na ma-za ko na-o-bi bli o tec ko-in for ma ci o noj-
de lat no sti/iz ve staj-o-spro ve de noj-jav noj-ras pra vi-o-na cr tu-za ko na-o-
iz me na ma-i-do pu na ma-za ko na-o-bi bli o tec ko-in for ma ci o noj-de lat no sti 
(пре у зе то 1. 9. 2016).

струч на јав ност, јед ним де лом то ли ко по де ље на да 
не же ли ни да узме у об зир ар гу мен те са би ло ко-
је стра не, а дру гим де лом из прак тич них раз ло га 
– фи нан сиј ских.

Иако се у ра ду по сма тра са мо по ло жај и ста тус 
би бли о теч ких рад ни ка, те ма фи нан си ра ња не мо-
же да се из бег не. У сва ком за ко ну од 1960. на о ва-
мо, од ре ђе но је ко фи нан си ра јав не би бли о те ке. 
Пре ма За ко ну из 2011. (као и пре ма прет ход ном) 
нај ве ћим де лом то чи ни осни вач – тј. град или оп-
шти на, а ма тич ну де лат ност и од ре ђе не про јек те 
и про гра ме фи нан си ра ју или су фи нан си ра ју АП 
Вој во ди на, од но сно Ре пу бли ка Ср би ја. Та ко је 
осни вач, по За ко ну, ду жан да фи нан си ра тро шко-
ве струч ног ис пи та и струч ног уса вр ша ва ња. Ме ђу-
тим, тро шко ве по сле ди плом ских, ма стер, од но сно 
док тор ских сту ди ја сно се са ми за по сле ни ко ји же-
ле да уна пре де сво је фор мал но обра зо ва ње. По-
сто ји и дра стич ни при мер да осни вач не по шту је 
за ко ном од ре ђе но и сте че но ви ше струч но зва ње 
би бли о те ка ра са вет ни ка и не при зна је ко е фи ци-
јент ко ји му по Уред би при па да.

Ста ње у би бли о те ка ма, ка да је ма те ри јал ни 
аспект у пи та њу, све је ло ши је. Но вац се не до би-
ја ни за нај о снов ни је тро шко ве, а ра ци о на ли за ци-
ја рад них ме ста у јав ном сек то ру пр во је по го ди ла 
кул ту ру, као да ту има нај ви ше за по сле них. Ка да 
је до не сен Пра вил ник о кри те ри ју ми ма и стан дар-
ди ма за фи нан си ра ње уста но ве ко ја оба вља де-
лат ност основ ног обра зо ва ња и вас пи та ња56 ко ји 
је до вео школ ске би бли о те ке до за тва ра ња ре а го-
ва ле су не ке ма тич не би бли о те ке, на ци о нал не ни-
су. Он да су по че ла от пу шта ња и у јав ним и га ше ње 
огра на ка.57

Струч но уса вр ша ва ње се не пла ћа, за то мно ги 
за по сле ни оста ју без шест рад них са ти ко је су по 
За ко ну ду жни да има ју јер, уко ли ко се акре ди то-
ва ни про гра ми не ор га ни зу ју у би бли о те ци, не ма 
сред ста ва за пу то ва ња. У том сми слу, уче шће на 
не ким ме ђу на род ним са ве то ва њи ма или кон гре си-
ма (IFLA-е, на при мер) по ста је не до сти жно ве ћи-
ни струч них рад ни ка, а не бо ду је се по Пра вил ни-
ку о бли жим усло ви ма за сти ца ње ви ших струч них 

56   „Пра вил ник о кри те ри ју ми ма и стан дар ди ма за фи нан си ра ње уста-
но ве ко ја оба вља де лат ност основ ног обра зо ва ња и вас пи та ња“, 
http://www.mpn.gov.rs/pra vil nik-o-kri te ri ju mi ma-i-stan dard/ (пре у зе-
то 15. 6. 2016).

57  „По ла сом бор ске оп шти не оста је без би бли о те ка“, http://www.po li ti-
ka.rs/scc/cla nak/360107/Po la-som bor ske-op sti ne-osta je-bez-bi bli o te-
ka (пре у зе то 1. 9. 2016).
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зва ња у би бли о теч ко-ин фор ма ци о ној де лат но сти. 
За ра де за по сле них су сма ње не, а ка да је и до шло 
до њи хо вог по ве ћа ња у јав ном сек то ру, област кул-
ту ре је би ла за о би ђе на.

Ак ту ел ни За кон о би бли о теч ко-ин фор ма ци о-
ној де лат но сти и под за кон ски ак ти омо гу ћа ва ју 

уна пре ђе ње мно гих сег ме на та про фе си о нал не 
де лат но сти, али по ло жај и ста тус струч них рад ни-
ка ни су уна пре ђе ни, би ло због не ус кла ђе но сти са 
дру гим про пи си ма ко ји уре ђу ју њи хов рад, би ло 
услед не пре ци зног и по вр шног ту ма че ња ње го вих 
од ре да ба.
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Library Legislation and the Position of Employees in Public Libraries in Serbia

Summary
This paper deals with the legal status of professional workers in public libraries in Serbia. It analyzes the achievements of 
library legislation prior to adoption of the Law on Library and Information Science Activities (2011), and the regulations 
adopted since the beginning of its implementation in 2012. The objective of the study was to determine whether these legal 
acts constitute a good basis for improving the status of employees. The assumption is that the law should enable advancement 
and training of library workers in accordance with the new role of public libraries which they have obtained due to the 
development of a global network and information technology. Legislation that standardizes and regulates their work has to be 
changed, upgraded and harmonized with international regulations and standards in order to provide the basis on which Serbian 
public libraries become part of a global library and information system.
Library legislation in Serbia, as an independent country or part of the Kingdom of Serbs, Croats and Slovenes, the Kingdom 
of Yugoslavia, the Socialist Federal Republic of Yugoslavia or the Federal Republic of Yugoslavia, has a long tradition. It has 
followed the development of libraries, regulated their work and harmonized itself with international regulations. However, 
library legislation in our country is not sufficiently explored and, therefore, there is not much information on how it is 
applicable in practice, to what extent it is possible to obey certain provisions of the laws and regulations in this field, given 
the state in which the whole society finds itself in a certain period, or how it is harmonized with other laws applied in the 
library and information field, and which are an essential part of the organization of its functioning.
The paper concludes that the current Law on Library and Information Science Activities and subordinate legislation enable 
improvement of many segments of the professional activities, but the position of professional workers and their status are not 
improved, either due to lack of harmonization with other regulations governing their work, or due to imprecise and superficial 
interpretations of its provisions.
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